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Ubung 5:

In dieser Ubung lernen wir Parameter einzusetzen:

Die Merkmalsgruppe soll auf dem Protokoll erscheinen. Dazu gehen wir wie folgt vor:

[ Textelement = Ein Textelement in der Prifmerkmalsliste erstellen

.. |
T rocctmen

Formel..
Eingahﬂ:_ Textelement 6ffnen mit der rechten Maustaste klicken und

Ausschneiden auf Formel klicken

Kopieren
Einfiigen
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‘ "Fir den Messablauf wurde)—!@etRecnrdHead("measRun")r(gewahlt"

N 0 'Fiir den Messablauf wurde Auswahl 1 gewihit!
PCM-Ausw eife ‘ SW ‘

Priifmerkmale Mcsscl:mgt

“Fur den Messablauf wurde_“+getRecordHead("measRun")+“_gewahlt”

Was in den Anfiihrungszeichen (““) steht wird als Text(Rot) wiedegegeben, der Befehl
getRecordHead("measRun")(Grin) darf nicht in Anflhrungszeichen stehen. Das Pluszeichen muss nach jedem Text oder
Befehl stehen.

In dem Protokollausdruck sehen wir das Ergebnis:

) Alle Priifmerkmale Ha== L8 X wr Di=tKart i0.0182

) Aktuelle Auswahl Fur den Messablauf wurde Auswahl 1 gewshlt
o) Auswahl_1
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Die Messdauer soll auf dem Protokoll erscheinen. Dazu gehen wir wie folgt vor:

Furmel... x|
Jet N — ———

"hie Messdauer hetr'&igt_’%&tRecordHeadi"durationofrun%'_min" )

\_ 0 'Die Messdauer betrigt_00:02:13,0_min’
PCRF#ws h7'1| —GelEfe |M_‘M

Priifmerkmyale Messelemente Attriby

X

“Die Messdauer betragt “+getRecordHead(“durationofrun®)+“_min“

[ Textelement |
Ma== L8 X wr Distlart

T Textelement | Kummentar|

/ Die Messdaueser betragt_00:00:35.0_min

‘ pie Messdauer betragt 00:02:45,0 min ‘
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Die Messdauer und die Merkmalsgruppe sollen auf dem Protokoll erscheinen. Dazu gehen wir wie folgt vor:

xil S
x
Text X

};etRecDrdHead["measRun"] +"_gewihlt"+ag () +"Die Messdauer hetragt_"+getReco O 'Fiir den Messablauf wurde_Auswahl_1_gew3shit

: Die Messdauer betragt_00:54:23.0_min'
| PCM-Auswahl | | Schleife | | Sollwert ‘ ‘\S{qen |

Priifmerkmale Messelemente Attr

“Hir den Messablauf wurde_“+getRecordHead("measRun")+_gewahlt“+Cr()+ “Die Messdauer betragt “+

getRecordHead(“durationrun®)+“_min*“

cr() bedeutet einen Zeilenumbruch
Ma=z= 18 X vr DistKart 30,0154
Fir den Messablauf wurde_Auswahl_ 1 gewadhlt

Die Messdauser betragt_00:00:35.0_min
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Die Rundheitsabweichung von einem Zylinder soll auf dem Protokoll erscheinen. Dazu gehen wir wie folgt vor:

=101 %] Im Prifmerkmal auf Kommentar klicken, in
Name Durchmesser Zylinder d1 v dem Fenster rechts klicken und auf Formel
| klicken
Kommentar
Formel...
Eingabefeld
Ausschneiden Den Text schreiben zB. “ Die Rundheitsabweichung
Kopieren betragt “ +
Einfiigen -
0K Hﬁhhf“h"-" “ HM Das Priifmerkmal wahlen, das Messelement wird angezeigt,

Text

makieren, bei Attribute die Form anwahlen(doppelklick)

I

"Die Bundheitsabweichuny hetragt "+ getlcotudl ("Zylinder dl w1").form

PCM-Auswahl | | Schleife | Sollwert Istwert Berechnen
Priifmerkmale / Messelemente
Durchmesser Zylinder d1 vl — Zylinder d1 vl -

Durchmesser Zylinder d1 hl
Durchmesser Zylinder d1 hr
Durchmesser Zylinder d1 wr
Durchmesser Zylinder d2 vl
Durchmesser Zylinder d2 hl
Durchmesser Zylinder d2 hr
Durchmesser Zylinder d2 wr
Mass L1

kdorsn 19

coordPolRadjus
coordPolAngle
coordPolHeight
midPoint

sigma

form

minMass
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x
Die Ausgabe, jetzt muss der Messwert noch gerundet

0 'Die Rundheitsabweichung betragt 0.0091613388330547d' <—\yerden in unserem Beispiel auf 3 Stellen hinter dem
Komma.

round (getlictual ("Zylinder dl w1™) .form,3)

Der Befehl lautet: round(Messelement,3) danach ist das

Ergebnis besser zu lesen.

0 'Die Rundheitsabweichung betriigt 0.009d’

Durchnes=zsr fy~der dl w1 D 15 . 0002
<+Die Fundheit=s=abweichung betragt_0.008d
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Die Rundheitsabweichung und die Standardabweichung (s)von einem Zylinder sollen auf dem Protokoll erscheinen. Dazu
gehen wir wie folgt vor:

Information |

0 'Die Rundheitsabweichung betragt_0.008d_mm
Die Standardabweichung betrdagt 0.0018d_mm"

“Die Rundheitsabweichung betragt _“+round(getActual(“Zylinder d1 vi“).form,3)+ “_mm*“+cr()+

“Die Sandardabweichung betragt_“+ round(getActual (“Zylinder d1 vi“).sigma,3) +“_mm®“

Durchmnes=zer fv~der dl w1 D 15. 0013

<#Die Rundheitsabweichung betragt_0.007d_nn <«——— Aufdem Protokoll wird das so Dargestellt
Die Standardabweichung betragt_0.0015d_mm




